

**БАЗА ДАННЫХ РАЗЫСКИВАЕМЫХ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ:  
АКТУАЛЬНОСТЬ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ  
ПОРЯДКА ФОРМИРОВАНИЯ И ВЕДЕНИЯ**

В целях информационного обеспечения деятельности ОВД по раскрытию краж и угонов автотранспорта в МВД Республики Беларусь с 1994 г. ведется база данных разыскиваемых транспортных средств и регистрационных знаков транспортных средств (далее – база данных). В 2015 г. Министерством внутренних дел во взаимодействии со Следственным комитетом Республики Беларусь разработана соответствующая правовая основа, регламентирующая деятельность сотрудников двух ведомств по ее формированию и использованию. В настоящее время результаты анализа практики, а также нормативно-правовой базы, в том числе международной, позволяют сделать вывод о необходимости совершенствования как программного обеспечения, так и ведомственного правового регулирования порядка формирования и использования базы данных. К числу наиболее значимых можно отнести целый ряд причин указанной необходимости.

Для предупреждения, раскрытия и расследования преступлений, руководствуясь положениями Соглашения о взаимоотношениях министерств внутренних дел в сфере борьбы с преступностью от 22.02.2009, МВД Республики Беларусь взаимодействует с аналогичными ведомствами государств – участников СНГ и предоставляет в установленном порядке сведения, имеющиеся в оперативно-справочных, розыскных, криминалистических и иных базах данных. Указанные сведения поступают и хранятся в Межгосударственном информационном банке ГИАЦ МВД России (МИБ), который обеспечивает обработку, хранение и выдачу сведений об объектах учета. К последним относятся в том числе автомобили, ставшие предметами преступных посягательств. Проведенный анализ показал, что используемое в сегодня программное обеспечение базы данных не позволяет автоматически разграничивать сведения о транспортных средствах, ставших предметом преступных посягательств, и транспортных средствах, объявленных в розыск по иным основаниям. Поэтому в МИБ и Генеральный секретариат Интерпола направляются сведения, не предусмотренные международными соглашениями.

В соответствии со ст. 2 Закона Республики Беларусь от 5 мая 2010 г. № 116-З «О ратификации Соглашения о сотрудничестве государств-участников Содружества Независимых Государств в борьбе с хище-

ниями автотранспортных средств и обеспечении их возврата» (далее – Соглашение) Министерство внутренних дел и Следственный комитет включены в перечень компетентных органов Республики Беларусь по сотрудничеству в рамках данного Соглашения. Согласно ст. 4 Соглашения в целях предотвращения хищений транспортных средств, обеспечения их розыска и возврата каждое государство-участник обеспечивает формирование и поддержание информационной базы данных, которая в том числе включает в себя сведения о похищенных и (или) утерянных регистрационных документах. Таким образом, в настоящее время актуальным является внедрение в базу данных дополнительного объекта учета – «регистрационные документы». Практика свидетельствует о необходимости постановки на учет сведений об утраченных (похищенных) свидетельствах о регистрации транспортных средств (технических паспортах) для их использования в целях обнаружения (выявления) криминального автотранспорта.

На наш взгляд, нуждаются в совершенствовании механизм постановки транспортного средства на учет разыскиваемых транспортных средств и снятия его с учета, а также корректировка сведений в базе данных. Так, действующий в настоящее время порядок постановки и снятия предполагает два варианта работы с одним объектом учета, которые зависят от принятого процессуального решения по соответствующему заявлению (сообщению): до возбуждения уголовного дела (по материалам проверки) или после возбуждения уголовного дела. После постановки транспортного средства на учет и в случае возбуждения уголовного дела предусмотрен механизм подтверждения первичных оснований его дальнейшего нахождения в розыске путем составления регистрационной карты, сведения из которой вносятся сотрудником информационного подразделения в базу данных. При этом обязательным дополнительным реквизитом является «номер уголовного дела». Таким образом, первичные основания для розыска подтверждаются дополнительными сведениями о принятии решения о возбуждении уголовного дела. В случае принятия решения об отказе в возбуждении уголовного дела информация о необходимости прекращения розыска инициатором направляется в ОДС ГУВД (УВД), где и происходит снятие транспортного средства с учета разыскиваемых. Регистрационная карта для постановки на учет и снятия с учета не составляется. Относительно постановки на учет и снятия с учета регистрационных знаков также предусмотрен порядок без использования регистрационной карты. Полагаем, действующий механизм не обеспечивает единообразие и полноту учета разыскиваемых транспортных средств и регистрационных знаков, а учитывая выше обоснованную необходимость введения еще одного объекта учета «ре-

гистрационные документы», рассматриваемый тезис приобретает дополнительную аргументацию.

Используемая в настоящее время версия программного обеспечения базы данных не позволяет в автоматическом режиме получать необходимую информацию, а также формировать отчет по заданным параметрам, в котором одновременно содержатся реквизиты запрашиваемой информации с результатами проверки, в том числе по маркам (моделям), типу, цвету, годам выпуска транспортных средств, датам (периодам), а также местам хищения (обнаружения), регионам постановки на учет, виду розыска (угнанное или похищенное транспортное средство либо на котором может передвигаться без вести пропавшее лицо).

По нашему мнению, решить поднятые в настоящей статье и другие вопросы позволит разработка и реализация в базе данных единой регистрационной (идентификационной) карты, с использованием которой с момента регистрации соответствующего заявления (сообщения) будет происходить постановка на учет, корректировка сведений и снятие с учета любого из трех объектов учета (транспортное средство, регистрационные знаки, документы), а также фиксация принятых процессуальных решений по материалам проверки либо уголовному делу и событий относительно объекта учета, явившихся основаниями совершения каждого из учетных действий (постановка на учет, снятие с учета, корректировка ранее введенной в базу данных информации).

В связи с изложенным представляется целесообразным рассмотреть вопрос о совершенствовании как программного обеспечения, так и ведомственной правовой основы порядка формирования и использования базы данных.

УДК 343.102

*К.С. Малышев*

#### **НАБЛЮДЕНИЕ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Деятельность ОВД направлена на всестороннюю защиту граждан, общества и государства от противоправных деяний. Научно-технический прогресс активно внедряется в общественную жизнь, открывая новые возможности в получении информации и способах ее фиксации. Технические средства активно используются органами внутренних дел в целях решения различного рода оперативных задач. В Федеральном Законе Российской Федерации «Об оперативно-розыскной

деятельности» от 12.08.1995 № 144-ФЗ (ст. 6) указан ряд мероприятий, которые проводятся в рамках оперативно-розыскной деятельности с использованием гласных и негласных способов получения информации. Наблюдение, например, представляет собой мероприятие, которое направлено непосредственно на получение оперативно-необходимой информации негласным путем. Гласные способы заключаются в восприятии оперативным сотрудником лица, с которым происходит взаимодействие. В таком случае оперативный интерес может представлять манера его поведения при различных обстоятельствах, изменение тональности голоса, жесты и т. д. Особенности проведения оперативно-розыскных мероприятий с использованием технических средств дают возможности сохранять конфиденциальность в ходе негласного сбора информации.

Использование технических устройств при осуществлении ОРД оперативными сотрудниками позволяет:

получать наиболее объемное количество информации, необходимой для решения поставленных задач;

в короткий срок осуществлять фиксацию информации на материальных носителях с последующим ее документированием;

с наибольшей эффективностью разыскивать преступников, обеспечивая оптимальный уровень скрытности;

оперативно находить предметы и орудия преступления, необходимые для предъявления доказательств по уголовным делам;

плодотворно взаимодействовать с другими подразделениями ОВД при проведении ОРМ и т. д.

К основным видам техники, которую используют в оперативной деятельности, можно отнести:

технические средства связи;

технические средства оперативного наблюдения;

технические средства и системы аудиального контроля;

технические средства и системы визуального контроля и т. д.

Для обеспечения полноты информации при использовании технических средств наблюдения необходимо дополнительно включать средства аудиального и визуального контроля. Существует следующая классификация технических средств оперативного наблюдения:

оптико-механические приборы;

эндоскопы;

электронно-оптические приборы, в том числе приборы видения в темноте;

телевизионные системы.